

关于区政协六届四次会议 2024126 号 提案的回复

尊敬的杨琴委员：

2024 年福田区政协六届四次会议提案《关于帮助福田中小企业加强与高等院校、科研院所产学研合作的提案》(第 2024126 号)收悉。感谢您长期以来对福田区中小企业科技创新和产学研研究工作的关心支持。经仔细研究，结合我区工作实际情况，现对提案有关内容答复如下：

一、完善提升福田中小企业和科研院所专项支持服务，持续优化营商环境

一是我区已设立专项资金，对产学研合作项目给予资金支持力度。根据我区《深圳市福田区推动科技创新高质量发展若干措施》第六条研发创新支持(二)创新联合体支持：依托高校、科研院所和企事业单位机构建设的创新联合体，经认定，分档给予一般不超过 200 万元支持。

二是持续加强引导金融机构为产学研合作项目提供优惠贷款支持。中小企业是实施大众创业、万众创新的重要载体，在增加就业、促进经济增长、科技创新等方面具有不可替代的作用，支持和发展中小企业对于促进福田发展具有重要意义，福田作为

深圳金融核心区，努力实现金融工作与福田经济实体发展同心、同向、同行，推动给中小企业产学研合作等各类项目提供优惠贷款支持。

三是加强知识产权保护力度，保障产学研各方的合法权益。我区大力建设保障产学研合作权益方向的知识产权建设，对通过产学研合作产生的知识产权，根据《深圳市福田区推动科技创新高质量发展若干措施》第七条科技金融支持 1、知识产权质押融资支持：通过知识产权质押方式获得银行不超过一年（含）贷款并经备案的企业，结清后可按申请贷款利息及服务费用的 70%，给予一般不超过 300 万元支持； 2、知识产权证券化融资支持：参加知识产权证券化的入池企业，按实际综合融资成本的 70%，按一般不超过融资总额的 4.5%予以融资支持，同一企业每年支持总额一般不超过 200 万元。 3、我区大力支持知识产权保护领域建设，目前已挂牌成立福田知识产权保护中心，并建立了由福田法院作为全市唯一一审涉外涉港澳台知识产权案件集中统一管辖的知识产权保护平台。

四是建立产学研合作信息服务平台。我区已举办超 30 次产学研项目对接活动，主题涵盖临床创新与转化、智能制造、金融科技、医疗器械专利转化等，后续将继续探索建立产学研服务新模式，构建产学研创新协同新发展，促进中小企业与高等院校、科研院所产学研合作。

二、持续组织带领福田区中小企业走进高校、科研机构，帮

助企业搭建与高校、科研机构对接的平台和机会

我区支持和推动企业与高校开展产学研合作，加快产学研深度融合，高质量推进创新联合体建设，鼓励企业和高校、科研机构联合，围绕重大原始创新和关键核心技术，以“抱团”攻关的模式，突破产业发展瓶颈，目前已认定 10 家创新联合体。

我区积极组织中小企业走进高校、科研机构，帮助企业搭建与高校、科研机构对接的平台和机会。我区已多次组织带领企业走进名企、科研机构。同时根据《深圳市福田区推动科技创新高质量发展若干措施》第八条（二）技术转移和成果转化支持，对获得深圳市科技创新局“技术转移和成果转化”项目资金支持的企业，按其获得资金支持的 50%，依条件给予一般不超过 200 万元支持。

三、充分发挥商协会的作用，鼓励和支持商协会带领企业与高校、科研院所对接。我区已制定出台 2024 年《深圳市福田区支持商协会发展若干政策》，对实际在福田运营，且对福田的产业聚集、品牌推广、行业规范、人才服务等方面具有引领带动作用的行业协会商会、高校校友会、地方商会、非营利产业发展研究机构等商会组织或经区政府批准支持的商协会予以政策支持。其中品牌活动支持，对经备案，商协会在本区主办或承办营商推介、品牌活动、技能技术大赛等对营商环境具有重大影响的项目，按不超过项目审计核准金额的 50%，给予一般不超过 100 万元支持。鼓励商协会基于其行业优势，为会员企业、高校等举办各

式交流活动，更好帮助企业找市场、找资金，加强产学研合作。活力评估支持项目，每两年对商协会的规范性、专业影响、产业影响、社会影响等服务福田高质量发展情况进行综合评定，根据第三方专业机构评定结果按照三个档次分别给予 50 万元、30 万元、20 万元一次性奖励。在活力评估指标中，组织开展产学研等方面的交流活动是评估指标之一，旨在以评促建，引导推动商协会整体服务质量和服务能力的提升。

下一步，福田区将紧抓做好中小企业和高等院校、科研院所的产学研服务，结合福田区资源禀赋，深入整合我区重点高端创新资源，积极跟进调整创新研发与转化项目，加快推进我区创新型中小企业高质量发展。

福田区科技和工业信息化局

2024年9月3日

(联系人：集群发展科，联系电话：82913609)